

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — f.
Vidéken: „ 0 „ „ 4 „ 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főtér, Lamprecht-palota, földszint, az udvarban hátul.

Aki birja, marja.

A középkorban, a feudalizmus korszakában teljes érvényre jutott „aki birja, marja“ elve. Ez volt az ugynevezett „ököljog“. Az erősebb legyőzte a gyöngébbet, mert ő erősebb, az pedig gyengébb volt. Jog, törvény, igazság, jogállam, szervezett társadalom akkor nem igen volt még. Az erős ököl, a jól felügyelt sereg, a sziklaormon épített erős lovagvár pótolta a jogot, törvényt, igazságot, jogállamot. Eltanulták volt az erdők és mezők vadjaitól. A nyulat felfalta a róka, a rókát a farkas, a farkast a medve; a medvét, a farkast, a rókát és nyulat az ember ejtette el, mert annak fegyvere, tőre volt. Ez a kép a középkor keretének egészen megfelel. Ha a keleti és nyugati góthok, a gepidák, a besenyők, a frankok, a szászok, a hunok egymásnak estek, vérfürdőt csináltak és vagy győztek, vagy legyőzettek: azt mindenki természetesen állapotnak találta. A forrongás, a kavargás, a létező küzdelemből kifolyó irtó harc és háboru utoljára is elült, mint a tomboló vihar, mint a zajgó tenger és nyomába lépett a civilizáció társadalma.

Annál vérlázítóbb, annál meg-

szégyenítőbb a huszadik századra nézve „aki birja, marja“ elvének érvényesülése. Pedig érvényesül, virágzik, akár a népvándorlás idejében. Európa két nagy, hatalmas állama: Oroszország és Anglia vallja „aki birja, marja“ elvét és — breve manu — érvényt is szerez neki. 1870-től a berlini kongresszusig, vagyis 1878-ig lángborította Oroszország a Balkánt. Sok ember- és pénzáldozatot igényelt a Balkán-államok konszolidálása, értsd alatta, hogy az orosz nagy medve rá ne tehessen hatalmas pracliját. Battenberg Sándort, a bulgárok hősiés fejedelmét, a kinek nem volt egyéb bűne, mint hogy szabadlá, függetlenné ekarta tenni országát, az orosz önkény egyszerűen detronizálta. A Balkánon egy veréb sem eshetik le a háztetőről az orosz tudta és beleegyezése nélkül.

Anglia mindenütt nyomába jár Oroszországnak, akár a keselyű a zergevadásznak. Ha Oroszország a török testéből kitép egy darabot, Anglia csak két akkorával csillapíthatja le műharját.

A búrok Transzávon úgy állottak Anglia útjában, mint az északi sark a délinek. Amde Transzávnak voltak aranytermő hegyei és azokra vásott Anglia saskarja. És „a ki

birja, marja.“ Anglia pedig birta, noha kilenvenezer ember életébe került, noha egy virágzó, békés, vallásos országot tett tönkre, gázolt agyon.

Japán valóságos gyepsziget a civilizáció terén amott Keleten, a a copfos kínaiak és a mongolok közt.

Van alkotmányos kormányformája, virágzó ipara, kereskedelme, művészete, tudománya.

De van két fontos kikötője, a melyekre az orosz medvének vásik a foga és mit teszen? „A ki birja, marja“, egyszerre ráveti magát hatalmának teljes súlyával az ártatlan Japánra, hogy anektálja magának eme két fontos pontot. Hogy ezzel Oroszország elvágja Japánnak életerét; hogy megveti lábát és hatalmát úgy Japánban, mint Kínában, ez neki egyszerűen blikrit. — Minket közvetlenül nem érdekel se Kína, se Japán. De érdekl az örök igazságot, a humanizmust, a jogot és törvényt. Ha egy beszeszelt atyafi jókedvében egyet rikkant és kurjant, bekísérik a dityiba. Ha valaki lop, hogy élhez gyermekeinek éhségét csillapítsa, fegyházra itélik; ha egy elkeseredett atyafi lelke keservében kikel a fennálló jogrend ellen: meggyülik a baja a törvény és jogrend örei-

A rut leány.

Irta: **Szigeti J. József.**

A leány gunyos kacagással, de oly hangon, melyet a keserűség rezegetett meg, vetette oda a férfinak:

— Ha szépségemről akar tovább dicsőítmuszokat zengeni, akkor jobb hallgatnia, mert nem mondana igazat!

— Más szóval, ismét csak hazudnék.

— Ha tetszik, szépségem állításomat, mondjuk azt, hogy bókól: az aztán mellékes, hogy a bók szerintem megint csak nem más, mint idealizált hazugság.

— Ideál helyett hát az idealizált hazugságok individuum! Büszke lehetek erre a győzelemre.

— Mikor másfajta győzelmet akart: elbolondítani a hiszékeny leány fejét, aztán a szemébe kacsagni: te ostoba, csuf teremtés, még te is tudsz hinni a szerelemben, a boldogságban?

Es szinte, mintha már így beszélt volna a fiatal ember, oly haragosan fordult el tőle és kezébe véve az ímént eldobott könyvet, abban lapozni kezdett.

A férfi pedig izgatottan sodort szivar-

kát, idegesen fujta a füstöt, és füttyörésett a füstgomolyok tánczához, míg a leány rá nem kiáltott:

— Be jó kedve van!

— Jobb is lehetne! És lesz is, ha magát kerülöm, ha maga nem ronthatja el.

— Így beszél és még azt mondja, hogy szeret?

— Eddig másként beszéltem, de lassankint belátom, hogy a maga vadregényességéhez ez a hang illik. Az érthetetlen ellentét, szeszély, bizalmatlanság és megszégyenítés bére csak ez lehet.

A leány idegesen lapozott a könyvben, ajkát izgatottságában összeszorítva harapdálta. Szemeiben a dae könyve fénylett.

A fiatal ember megsajnálta és véget akart vetni ennek az önkínzásnak.

— Látja, — szólott gyengéden — hiába tagadja, mert tudom, hogy nem az van a szívében, a mi a nyelvén. Ki hát akkor a nagyobb színlelő?

Leült a leány mellé és a kezét simogatva, kérte:

— Higgyen nekem! Maga nekem szép, kedves, jó, mert szeretem. Egy mesét mondok el, ha meghallgatja; belátja majd,

hogy nem hazugság az, mikor azt mondom, hogy szeretem.

— Meghallgatom! — viszonzá a leány szelidebben.

Az ifju elkezdte a mesét:

— Hol volt, hol nem volt, volt egyszer egy nagyon boldogtalan leány, a ki magáról azt hitte, hogy rutsága miatt férfi szerelemmel nem közeledhet hozzá.

Pedig nem úgy volt. — Szereték.

Es ő hitetlenségében keserű gunyval kérdezte ifjától: mit szeret rajta? A himlőhelyes arcát, a kanesal szemeit, vértelen száját, fitos orrát, vagy a világosbarna, fénytelen haját?

Az ifju gondolkodás nélkül rámondta, hogy éppen ezek tetszenek neki. A himlőhelyes arca, mert a festéket nem állja; a szemei, mert hamisak; a vértelen szája, mert nem piroslik rajta az érzékiség; a fitos orra, mert neki ez a női arcon Amorette; a világosbarna, fénytelen haj, mert ha akarja, barna és fényével mégsem kápráztat.

A leány dühbe jött: Szemtelenség hazug szóval, sértő bókkal tetézni ocsmány játékát!

Pártoljuk a hazai kisipart!

Vitárius Béla

külföldön tanulmányozott keztyűs- és kötszerész mesternél

Debrecen,

A legfinomabb és legdivatosabb keztyűk, valamint a legszakszzerűbben készült Sérvkötők, Haskötők stb. a 'egjú'ánvosab' áron

kaphatók és megrendelhetők

Főtér, Bádogos-u. 1. Tóth Béla gyógyszer. mellett. (Tisza-palota.)

vel. És ez rendben is van így, mert „*dat justitia et percat mundus*“ ezt megköveteli a jogrend. De ha egy állam *patam et publice* ráveti magát egy más államra, hogy azt tönkre tegye, anyagilag és erkölcsileg megsemmisítse: ahhoz nincs szava a jogrendes és civilizált Európának. Mert „*a ki bírja, marja!*“

Igazság, jöjjön el a te országod!

Kuthi Zsigmond.

Az japán-orosz háború.

Az első szárazföldi ütközetet várják feszült figyelemmel mindenütt. Mukden mellett és a Jalu folyó mentén vannak elhelyezve az orosz hadosztályok, a melyek biztos sáncokból várják a japán támadást. Mivel az oroszok a támadásra semmi hajlandóságot nem mutatnak, a japán ezredek óvatosan húzódnak Csemulpótól és Szóultól felfelé a Jalu folyóig, a hol beavatottak közlése szerint 22–25-ike közt meg kell történnie a szárazföldi ütközetnek. Hogy addig történik-e a tengeren is valami, merő kombináció és találgatás, ha csak az orosz tábornokok meg nem örvendeztetik az Atyuskát egy parázs győzelemmel, a mely bizony nagyon ráférne már ugy az orosz csapatokra, mint az Atyuskára, mert eddigi győzelmeiket csak a táviratokban, illetve a papiroson aratták. Több, mint bizonyos azonban, hogy a japánoknak lesz gondja arra is, hogy ezeket a nagy orosz győzelmeiket lefújják a papirosról és felvilágosítsák az Atyuskát arról, hogy az orosz hadak annyit érnek, mint Rosen báró ur nagyhangu henegegései — azaz semmit. Ezekről a kombinációkról szólnak mai távirataink, melyek a következők:

Mikor lesz az első ütközet.

London, február 17.

Egy estilap a koreai viszonyokat ismerő japánnal folytatott beszélgetést közöl. A japánnak az a véleménye, hogy az első csatát a Jalu

folyó mellett e hó 22. és 25-ike közt lehet várni. Az oroszok hagyományaikhoz híven valószínűleg védelmi állásban fognak maradni. A japánokra nézve igen fontos, hogy Jalu folyót még e hóban átlépjék, mert márciusban, a mikor olvadni kezd a jég, ez már nagyon veszedelmes vállalkozás volna.

A cár és a japánok.

Lemberg, február 17.

A slovopolskie jelenti, hogy a cár a legutolsó keletázsiai hírek vétele után súlyosan megbetegedett. A cár, a mikor a táviratokat elolvasta, felkiáltott:

— Japánnal nincs szerencsém! Már trónörökös koromban kardot rántott rám egy japán katona, mert cipőmet le nem húzva léptem egy japán templomba.

Orosz katonák vízbefulása.

Páris, február 17.

Ideérkezett hírek megerősítik, hogy több száz orosz katona, a mikor megkísérelték, hogy a befagyott Bajkál tavon vágányokat helyezzenek el, életét veszítette. Az utászkatonák ép hozzáálltak, hogy a sineket lerakják, a mikor kitört egyike azoknak a viharoknak, melyekről a Bajkál-tó olyan hírhedt, minek következtében a jég beszakadt és nagyszámú orosz katona belefullt a jeges vízbe. Shensi kínai tartományban lázadás tört ki. Az ügyészt és vámgazgatót a feldühödt tömeg meggyilkolta és testeiket darabokra vágta.

A japán hadüzenet története.

Berlin, február 17.

Az „Asien“ című új folyóirat egy magasállású orosz személység adatai alapján következőket közli:

Az orosz válaszjegyzék már február negyedikén Alexejev tengernagy kezében volt Port-Arthurban, a kinek azonban vissza kellett tartania a jegyzéket a végből, hogy azon távirati uton némi változtatásokat tegyenek. Alexejev erről értesítette báró

Rosen, Oroszország tokiói követét, a ki azt felelte, hogy a felelősséget a válasz halogatásáért még legfeljebb egy napra vállalhatja magára. Ez csütörtökön történt és még aznap este Tokióban minisztertanácsot tartottak. A miniszterelnök már ismerte az utban levő válasz tartalmát s tudta, hogy az nem szolgált okot a háború kitérésére, de a minisztertanács előtt egy jelentés feküdt, hogy Japánban lázadás fenyeget, ha a hadüzenetet Oroszországnak még tovább is halogatják. Rosen közölte ezt Alexejevvel, de táviratát elfogták és a japán kormány elhatározta, hogy Oroszországnak hadat üzen. Ezzel egyidejűleg történt, hogy a cár Péterváron az udvari bálon a japán követet különösen kitüntette. A cár éjféltől két órákor tudta meg, hogy Tokióban a háború mellett döntöttek.

Ujabb támadás Port-Arthur ellen.

New-York, február 17.

Egy tokiói távirat a torpedóhajóknak Port-Arthur ellen e hó 14-én intézett újabb támadásáról a következőket jelenti: Erős hóvihár miatt csak két japán hajó jutott el a kikötő bejáratához és még ezek is egyenkint támadtak. Azt hiszik, hogy egy torpedó eltalált egy hadihajót. Az agiri torpedózúzó reggel 3 órákor érkezett; az erődökből és az ellenséges órhajókból hevesen tüzeltek rá. A hajó több torpedót lőtt ki, a lövés eredménye ismeretlen; hevesen tüzel az órhajókra, míg ezek visszavonultak. A havatori torpedózúzó reggel 5 órákor tört be a kikötő bejáratánál, két hadihajóval találkozott, melyeknek nevei ismeretlenek és ezek közül az egyikre egy torpedót lőtt, mely fel is robbant. Togo tengernagy jelenti, hogy ez a támadás bizonyára nagy erkölcsi hatást tett az ellenségre.

Az orosz seregek veszedelme.

Berlin, február 18.

A Post jelenti, hogy a chuchusok Oroszországnak komoly nehézségeket támasztanak és magatartásukkal a kínai la-

Hiába esküdözött égre-földre az ifju, hogy nem játszik vele, a mit érez, a mit gondol, azt mondja, — a leány nem tudott himni neki. Régeszméjévé vált, hogy a csábító hamar megunja őt s mivel nem szereti, könnyű lesz neki összetörni a hiszékeny szívet.

A szegény szívet, mely ő vele van tele.

Az ifjut a leány ellenkezése csaknem örültte tette és felhevülésében nem tudta leküzdni a vágyat, hogy a leányt, ha már övé nem lehet, egyszer mégis csak kebléhez szorítsa. Talán megéri akkor a leány is szívének igaz dobanását?

S magához ölelte érzőszakosan. Ez az első pillanat önfeladásában, édes meglepetésében és szíve mámorában gyönyörrel nyugodott a férfi keblén, szenvedélyesen tapadt csókoló ajkához...

Mikor aztán észbe kapott, felzokogott, szívet elszorulni érezte, égő ajkai vonaglottak, kezei görcsösen szorították szerelmét. Nem feslett le azért a férfi kebléről, míg érezte a gyönyörteljes fájdalmat, a mennyi boldogságot, a pokoli kínt...

Csak mint letört virág hullott le onnan tülvilági mosolylyal halottszínű arcán...

Megreszkedett a férfi, az ő arca is hasonló lett kedveséhez és mig szivetrázó kiáltással raborult, egyszerre csak fölkacagott... Az örült kacagása volt ez.

*

Igy fejezte be a fiatal ember a meséjét.

A leány megrázkódott és reszketve simult hozzá. Szinte vacogott a foga, a mint rémülten fölkiáltott:

— Nem ez a vége a mesének! Nem akarom, hogy ez legyen!

A férfi cirógatta, mint a féltő gyermeket és kételkedő örömmel mondta:

— A mesét mi meg nem változtathatjuk. És maga nem is tudná, mert sokban hasonlít a mesebeli leányhoz. Ó sem hitt, remélt, bár szeretett... Maga még nam is szeret...

A leány lábával toppantott és siró daccal kiáltotta:

— Ha ezt mondja, akkor nem is érdemli meg, hogy szeressem! Kínoz, gyö-

tör és nem lát semmit. Miért mesélt hát nekem, ha azt hiszi, hogy nem szeretem? A rutságotam így akarta szemembe vágni? És nem egyuttal eloszlatni kételyemet? Meggyőzni engem mesével is, hogy szeret?

— Most beszél okosan, — ujongott az ifju. Ezt akartam és maga, örömmel tapasztalom, megértett. Csak egyben nem. A mesebeli leány rutsága nem hasonlat volt, hanem tapasztalati igazság bizonyítéka, hogy a szerelem nem ismer rutat, hogy ha rut volna is az én szerelmemem, nekem szép, — szebb volna, mint más.

A leány arca fölragyogott, szemeit simogató gyöngédséggel legeltette a férfin.

— Köszönöm, hogy azt a mesét elmondta, — suttogta. Nekem tanulságos, mert én is látom, hogy az a mesebeli leány ostobább volt, mint én eddig valék.

— És ezután? kérdezte az ifju mohó türelmetlenséggel.

A leány gyönyörításon, a boldogság kacagó sírásával borult a keblére és úgy suttogta:

— Hiszek... szeretek!

Miután Zádor Lajos urtól 20

évi otváni m-köd-sem után

f. évi márc. 1-től megvalok s

özy. M. Ring Marie és Veje cég alatt

kérem a t. hölgyközönséget, hogy

megrendeléseikkel már most meg-

tisztelni sziveskedjenek.

női-ruha varrótermet nyitok,

A varróterem ideiglenes helyisége: **BATTHÁNYI-UTCA 12. sz. a földszint.**

kosságot is arra bátorítják, hogy az oroszok ellen fellázadjanak. Ez a körülmény az orosz csapatok élmezését nagyon megnehezíti, úgy hogy az orosz csapatokat a távol keleten az éhség veszedelme fenyegeti, ha a chuchusok ellentállását le nem küzdik Alexejev helytartó is azért utazott Kharlinba, mert attól fél, hogy a chuchusok a vasutat megtámadják.

Magyar hajó a kínai vizeken.

Bécs, február 18.

Az osztrák-magyar haditengerészet Kaizerin Elisabeth nevéű cirkálóhajója parancsot kapott, hogy hagyja félbe feladatát, az ausztráliai kikötők meglátogatását és Betáviából induljon haladéktalanul a Pecsli-öbölbe.

Orosz tisztek véleménye.

Bécs, február 18.

Pétevárról jelentik: Az orosz hajóhad sok balsikere nagyobb lehangoltságot idézett elő, mint a hogy várni lehetett. Különösen a szárazföldi csapatok tisztjei bíralták élesen a hajóhadat. Csak néhány szórványos hang akad, mely nem ad nagyobb fontosságot az első sikertelenségeknek, bár a kedvezőtlen hírek mindinkább szaporodnak. Így ma az az ellenőrizhetetlen híresztelés kapott lábra, hogy a Baján cirkálóhajót orosz akna légbe röpítette. Katonai körökben most már hajlandók a japán hajóhadnak nagy tulsúlyt tulajdonítani. Nem kételkednek abban, hogy a szárazföldi csapatok végre is győzni fognak, mert Oroszországnak sok igen derék hadvezetője van. Nagyon biznak Ártamonov fiatal tábornokban, a ki a boxerlázadások alkalmával nagy feltűnést keltett. A társasági körökben is nagy a lehangoltság és a leghitlenebb mende-mondák keringenek, így például azt rebesgetik, hogy Amerika megmérgezett konzerveket szállított.

Egyház és iskola.

Ösztöndíjak kiosztása. A debreceni ref. egyház bizottsága e hó 20-án, délelőtti 11 órakor az egyház tanácstermében ülést tart. Tárty: Ösztöndíjak odaítélése.

Tanárok nyugdíjigénye. A református gimnázium tanárainak nyugdíjigénye ügyében a közoktatásügyi miniszter tegnap átiratot intézett a püspöki hivatalhoz. Az átiratot, mely behatóan foglalkozik a nyugdíjigények ügyével, kiadták Sass Béla egyházkerületi jegyzőnek.

Az ipari és kereskedelmi szaknevelésért.

A debreceni kamara programja.

Debrecen, febr. 19.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara évenként mintegy 12,000 korona összeget vesz fel költségvetésébe a szaknevelés, iparfelkészítés és humanizmus céljaira. Ekkora összeggel, ha azt előre megállapított, átgondolt s következetesen keresztülvitt programmal költi el a kamara, évek során át igen sok jót lehet mivelni, a minek maradandó nyoma megmarad. A kamara már a múlt évben megvonta e téren való

működési programjának alapvonalait és ebben az évben már a program kiviteléhez fog, a mikor állandó ösztöndíjai egész sorozatát életbelépteti.

Előzetes szükség volt az ezen címen eddig teljesített költsézesi módnak megváltoztatása és rendezése. E végből a kamara megszorította a tanonciskolák határtalan segélyezését és ott, a hol a tanonciskolának törvényes fentartó forrása kimutatható, e forrásra hárította át a segélyezés kötelességét, fentartván mindazonáltal egy tekintélyes összeget a figyelembevétel kívánó rendkívüli esetekre, egyes vidékek különösebb szegénységére s az érdekelt kereskedő-és iparoskörök által fentartott iskolák támogatására.

Ezután hármias területen vette fogatba a tervszerű munkát. A kamara területén 12 házipari tanfolyam áll fenn a kamara felügyelete és áldozatkész támogatása mellett. Ezt a kamara ilyen számban akarja továbbra is fentartani.

A kisipari továbbképzés terén egyrészt az ily irányú elméleti tanfolyamokat támogatja, másrészt a kisipari gyakorlati képzés előmozdítása céljából vándorszaktanfolyamok szervezését veszi munkába. Az elmúlt évben négy ily tanfolyam volt a kamara területén, most előterjesztést tesz a kereskedelmi miniszterhez a folyó évben 12 ily tanfolyamnak engedélyezése iránt. Ezek a következő helyen létesülnének:

1. Nyiregyháza febr. havában cipészipari tanfolyam.
2. Nagybanján június havában cipészipari tanfolyam.
3. Nagybanján június havában szabóipari tanfolyam.
4. M.-Szigeten febr. havában cipészipari tanfolyam.
5. Jászberényben június havában szabóipari tanfolyam.
6. Nagykárolyban június havában bőripari tanfolyam.
7. Szatmáron június havában bőripari tanfolyam.
8. Karcagon július havában cipészipari tanfolyam.
9. Karcagon július havában szabóipari tanfolyam.
10. Szolnokon július havában szabóipari tanfolyam.
11. Szolnokon augusztus havában cipészipari tanfolyam.
12. M.-Szigeten március havában bőripari tanfolyam.

Egyidejűleg 14 ösztöndíjat alapít a kamara a kereskedelmi és ipari iskolázás és gyakorlati továbbképzés szolgálatára. És pedig:

4 utazási ösztöndíjat egyenkint 300 koronával. Az ösztöndíj célja az, hogy az arra érdemesített törekvő ifjaknak a kamara megkönnyítse a szakmájukban való magasabb kiképzését. Az ösztöndíjra a kamara területén illetőséggel bíró iparos és kereskedőifjak pályázhatnak, vagy legalább is, a kik itt nyerték tanonckiképzetésüket.

10 ösztöndíjat a felső kereskedelmi és ipari szakiskolai nevelés előmozdítására. Ezek közül 2 ösztöndíj, egyenkint 200 koronás, a debreceni felső keresk. iskola tandíjmentességére jogosít. 4 ösztöndíj egyenkint 180 koronás, 4 ösztöndíj egyenkint 120 koronás. Valamennyi ösztöndíjnak általános feltétele, hogy a pályázók a debreceni kamara területén illetőséggel bíró szülőknek és pedig első sorban kereskedőknek vagy iparosoknak gyermekei legyenek.

Ezenkívül 6 munkásjutalmi díjat rendelészeresít a kamara oly ipari segédmunkások részére, a kik ipari munkában legalább 15 éve dolgoznak s ebből legalább 5 évet a kamara területén. Ezek a jutalmi díjak egyenkint 60 koronásak.

Végül, hogy a tanonciskolai növendékek is érezzék a kamara rajtuk nyugvó jóindulatú figyelmét: a kerület tanonciskoláit végző növendékek között évenként 100 darab nagy ezüstérmét oszt szét kitüntető okmány kíséretében. Erre vonatkozó hirdetését a kamara most küldi szét a kerület helyhatóságaihoz, ipartestületeihez és tanonciskoláihoz.

Ez a programszerűen szervezett segélyezési és jutalmazási tevékenység minden esetre éreztetni fogja üdvös hatását s idők folytán egész serege a jutalmazottaknak gondol hálával a kamarára.

Egylet.

A Kereskedelmi Csarnok választmánya ma délután 2 órakor saját helyiségében ülést tart, melyen az O. M. K. E. előkészítő bizottságának átiratát tárgyalja.

A kabai népkör e hó 28-án, vasárnap délelőtti 9 órakor nagy pégygyűlést tart, melyen a közelvidékről, sőt Debrecenből is számosan vesznek részt.

Könyvnyomdászok közgyűlése. A helybeli könyvnyomdászok szakegyesülete, melynek 70 tagja van s mely kitűnően 10-ti be évek óta hivatását, rendkívüli közgyűlést tart, melyre a következő meghívót bocsátotta ki: A „Magyarországi Könyvnyomdászok s Betűöntők Szakegyesület”-ének debreceni csoportja 1904. febr. 21-én (Vasárnap) d. e. 10 órakor péterfia-utcai egyesület helyiségében tartja rendkívüli közgyűlést, melyre az összes tagokat tisztelettel meghívja az Elnökség. Tárty: 1. Tisztúkar választása. 2. Netáni indítvány.

Meghívás. A Szt. László daleylet választmányi tagjait tisztelettel kérem, sziveskedjenek f. hó 21-én, délután 2 órakor, a szokott helyen megtartandó választmányi gyűlésen okvetlenül megjelenni. Debrecen, 1904. február 18. Bárdossy Gyula elnök.

A Szt. László daleylet közgyűlésének elhalasztása. Tisztelettel értesítem a Szt. László daleylet összes alapító, pártoló és működő tagjait, hogy az egyletnek febr. 21-ére meghirdetett közgyűlése közbejött akadályok miatt elhalasztatik és febr. 28-án délután 2 órakor lesz — a már jelzett helyen — megtartva. Debrecen, 1904. február 18. Bárdossy Gyula elnök.

A VÁROSHÁZARÓL. Piacok elhelyezése

A piaci új rendtartás.

Ugy a barom-, mint sertésvásár megnyitási időpontja a tavaszi és nyári országos vásárookra reggeli 4 óra, az őszi és téli országos vásárookra reggeli 6 óra. A sorompókat előbb megnyitni és a vásártérre jóságokat előbb beereszteni nem szabad.

Ugy a heti, mint az országos vásáron a kirendelt állatorvosok és rendőri személyzet a sorompók kinyitásakor és azonnal is a vásár végéig, felelősség terhe alatt tartoznak személyesen jelen lenni és az állategészségügyi, valamint rendőri felügyeletet a legnagyobb szigorúsággal kötelesek gyakorolni.

Zádor Lajos divatterme.

Női-divat üzlettel kapcsolatos ruhakészítési műtermemet nagyobbítva, szakavatott művezető- és munkásokkal ellátva, továbbra is ajánlom a nagyérdemű hölgyközönség pártoló kegyes figyelmébe. Kiváló tisztelettel

Zádor Lajos.

Segéd-szabásznő és elsőrendű munkásnök felvételnek. — Jelentkezések női-divat üzletben.

A szabályszerű járlat nélkül hajtott lovakat a vásártérre be nem eresztik, esetleg az ilyeneket, vagy a gyanus jószágokat letartóztatják.

Önként értetik, hogy a kocsiba fogott lovak járata, — ha azok nem eladás végett hajtának, valamint a csak széttekintés céljából kilovagló lova néve járlat, — nem követelhető. Ha azonban ily módon behajtott lovak járlat nélkül áruba bocsátatnának: a tulajdonosok a vonatkozó törvények szerint büntetendők.

Az állatok egészségi állapotának és a marhaleveleknek megvizsgálása végett, a felhajtókapunál, valamint a vásártéren is működő hatósági alkalmazottakat kötelességük teljesítésében zavarni, vagy éppen megakadályozni tilos és azok felhívásait, utasításait elfogadni, illetve követni mindenki tartozik.

Netáni kifogások és panaszok a személyzet eljárása, vagy magaviselete ellen, csakis utólag, a felhajtás befejeztével a vásártéren működő rendőrkapitánysági kiküldött előtt emelhetők.

A lóvásártérre szilaj, csökönyös, vagy rossz indultu lovak, valamint a ménék is, ha nem befogva, vagy lovas alatt vannak, csak zablás kantáron, vagy kényszerféken vezetve bocsáthatók és csakis akkor, ha legalább egy-egy külön egyén felügyelete alatt állanak.

A felügyelettel megbízott rendőrkapitány, vagy helyettese a vásár egész tartama alatt köteles jelen lenni s az elforduló ügyeket haladéktól intézni.

A vásártéren a vásárfelügyelői hivatal a vásár megkezdésekor nyitattik meg.

Tilos az utakon és utcákon adni-venni.

A vásártérre hajtott jószágokért csak a szabályszerű helypénzt szabad szedni, az erre néve megállapított árszabály a sorompónál s a vásárfelügyelőség hivatalos helyiségében kifüggesztendő.

Tilos a kormányhatóságilag jóváhagyott helypénzszabályzatban megállapított díjknál magasabbat szedni.

A vásárfelügyelőség tartozik ellenőrizni, hogy a megszabott díjakon felül senkitől több ne követeltessek s ha visszaélés történik, azt azonnal bejelenteni.

A vásártéren etetni csak az e célra előre kijelölt helyeken szabad.

A vásártéri aklok használati díja naponként 6 koronában állapították meg.

A ki ezeket igénybe venni akarja, köteles azt a vásárfelügyelőségnek előre bejelenteni s a díjakat azonnal lefizetni.

Az adásvételnél általában az eladó és vevő között megegyezés útján létrejött megállapodások az irányadók.

Az alkut köthetik az eladó és vevő közvetlenül egymással, vagy megbízottjaik: bizományosok, alkuszok stb. közvetítésével. A megbízottak útján kötött alkumál a felelősség kérdésében a kereskedelmi törvény határozományai az irányadók.

A vásártéren működni szándékozó közvetítő a vásárfelügyelőségnek jelentkezni és lakását bemondani köteles.

Nem helybeli közvetítők a debreceni vásárokon csakis akkor működhetnek, ha valamely vásáros feltől megbízásuk van és csak is abban az ügyben járhatnak el, a melyre a megbízást kapták.

A közvetítő és ügyfelek között levő viszonyt a közvetítő előzetesen létrejött megállapodások szabályozzák.

Közvetítő csakis a tényleg megkötött vétel vagy eladás esetében követelhet díjat és csak azon feltől, a ki a közvetítésre fel fogadta.

Közvetítőknél tiltva van, hogy szolgálataikat a vásártéren kínálgassák vagy a felekre ráerőszakolják.

Ezen szabályrendelet végrehajtásával a rendőrkapitányság bizatik meg, ugyanez tartozik gondoskodni, hogy az árulóhelyeken kellő rendőri közeg álljon rendelkezésre.

Az ellenőrzést teljesítik a rendőrkapitányság kirendelt közegei, a vásárfelügyelő-

ség és a helypénzszedők, kik a rendőrkapitányság rendeleteit végrehajtani kötelesek.

A rendőrkapitányság az adás-vevés körül felmerülő vitás esetekben a feleket békés uton kiegyeztetheti, de az egyezés csak magán egyezés hatályával bírhat.

Kihágást követ el és 100 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő, a ki a fentiekben meghatározott vásári rend ellen vét, a ki a fentiekben foglalt tilalmakat megszegi; a ki a vásártéren működő hivatalos közeg ezen szabályrendeleten alapuló figyelmeztetésnek ellenszegül.

A piacrendtartás új szabályainak végét holnap közöljük.

A Liedermann-ház ügye. A város a Simonffy-utcai piactér létesítése alkalmával a piactér egyik oldalán nagy falat huzatott. A fal felépítésével befalazta a volt Liedermann-féle háznak a piactérre nyíló ablakait. A jelenlegi tulajdonos, Grausz Mór a fal felépítését sérelmesnek találta és tiltakozott a fal felépítése ellen és kérte annak lebontását. Az érdekes ügy megfordult a közigazgatási bizottság, a miniszter előtt is, de véglegesen egyik fórum sem határozott, hanem a miniszter is, a közigazgatási bizottság is azt az utasítást adta a tanácsnak, lehetőleg békés megegyezés útján intézzék el a kínai fal lebontásának ügyét. A tanács így is járt el, megbecsülte a házat, melynek értéke a beclés szerint 21,000 korona. A tanács a békés megegyezést oly módon akarja megoldani, hogy a házat megveszi. Mai ülésén elhatározta, felhívja a tulajdonost, hajlandó lenne-e házat a mérnöki hivatal által megbecsült 21,000 koronáért eladni. A tanács határozata azonban még nem bír kötelező erővel a megvételre, csupán csak tudni óhajtja, hajlandó-e Grausz Mór házat a fenti összegért eladni. A törvény értelmében ugyanis a közgyűlés határoz az ingatlanok eladása és megvételére.

A sertés-konzumvásár ügye. A sertés-konzumvásár ügyében megtartott legutóbbi értekezlet megbízásából Király Gyula tanácsnok tegnap tanácsülés elé terjesztette a henteseknek azon óhajtását, mely a konzumvásár létesítése mellett nyilatkozott meg. A tanács megbízta Acél Géza főmérnököt a berendezés tervének s költségvetésének elkészítésével. Király Gyulát s Leidl Emil állatorvost pedig azzal, hogy a konzumvásárra vonatkozó szabályrendeletet a ki-tűzött határidő alatt készítsék el. A napokban érkezett rendeletében a miniszter is hozzájárul a vásár létesítéséhez.

Ákácsfa-ügyek. A róm. kath. temető kivágott akácfáira vonatkozólag úgy határozott a tanács, hogy a mérnöki hivatal bízta meg a helyszíni szemle megtartásával. — A szováti akácfák ügyében, mely annak idején nagy port vert fel, az erdőmestert és Király tanácsnokot bízta meg jelentéssel.

SZÍNHÁZ.

A szombatosok. A szombatosok tegnapi előadása nagy-nagy sikert hozott a színház drámai összességének. Régen nem láttunk olyan kifogástalanul rendezett, pompásan gördülő előadást, mint a tegnapi volt. *Jeszenskyné* ábrázoló művészete volt különösen az, mely sokszerűségével és erejével extázisba ragadta a hallgatóságot. Ez

a nagy heroína a szívekig nyul le és szíveinek döbbenetes, meggyőző erejével resz-natióra készíti a legfagyosabb szívek idegeit is. A férfi-anszambléből kiemelkedett *Sebestyén*. Szép sikere volt még *Krasznay-nak* is, bár ő sok helyen felülően dolgozott a Szacs-vay ellűrjeivel.

A cigány-verseny elhalasztása. Makó Lajos igazgató a februárra hirdetett cigányversenyt, elháríthatatlan akadályok miatt március hó folyamára halasztotta el.

UJDONSÁGOK

A debreceni vasutasok mozgalma.

Sztrájk készül?

Debrecen, február 19.

(Saját tudósítónktól.) A szombat-helyi központi-bizottság felhívása előreléte árnyékát: a debreceni vasuti altisztek és szolgák is csatlakoztak a fizetésrendezési mozgalomhoz és e hó 21-én a tisztviselőkkel együtt nagy értekezletet tartanak a fizetésjavítás ügyében. A debreceni vasutasok nagyon méltatlankodnak a kereskedelemügyi kormány halogató eljárása miatt, mely a folytonos ígéretekkel több kedvetlenséget okoz, mint az esetleg határozottan kimondott elutasító felelettel.

Nagyon elkeseredett, mondhatjuk: forrongó a vasutasok hangulata. Kisebb-nagyobb csoportokba verődve utcán, kávéházakban és nyilvános helyeken folytonosan, nagy izgalommal tárgyalják az ügyet s a higgadtabb elemek valóságos erőlködni kezdtek, hogy a háborgó, elégedetlen elemet legalább az értekezlet idejéig lecsillapítsa.

Hire jár néhány nap óta a városban, hogy az üzletvezetőség összes tisztviselői s alkalmazottai három hónapi felmondással sztrájkba lépnek, ha fizetésrendezési jogos igényeik kielégítésére megfelelő garanciákat nem kapnak. E hír oly komoly alakban járt-kelt, hogy — mint jó forrásból értesülünk — a főkapitány-helyettes hivatalból kért információt ez ügyben az illetékes körökből. A felelet egyenlő volt a hangulattal: nem lehet tudni semmit, a kedélyek nagyon izgatottak.

A tegnapi nap folyamán különben az összes fővárosi lapok is érdeklődtek a debreceni vasutasok „sztrájkja” felől, a mi azt bizonyítja, hogy a központban is hire kelt a debreceniek hangulatának. Mindenesetre nagy érdeklődéssel kell tekintenünk a 21-iki értekezlet elé.

A műpártoló-egylet mult éve.

Választmányi ülés.

Debrecen, február 19.

(Saját tudósítónktól.) A debreceni műpártoló-egylet választmánya tegnap este hat órakor *Simonffy Imre* kir. tanácsos elnöke mellett rendes ülést tartott, melyen az évi rendes közgyűlés tárgysorozatát kérésztette elő.

Az egyesület tavaly két képviseletet rendezett; az első jövedelemmel járt, a második deficitallal zárult. Ez utóbbi körülmény fő oka az, hogy a bérelt helyiség sokba került s a közönség mégsem szívesen látogatta a rossz prespektívájú termeket. Végredményképen az egyesület 102 korona felesleget hozott át erre az évre; a fenti összeg azonban az előző év 1200 koronájához képest elenyészően csekély. — Indoka még a rossz üzleti éveknek, hogy az egyesület csak képvásárlásra közel kétezer koronát költött el tagjai érdekében.

Epen az anyagiak miatt a választmány azt fogja javasolni a közgyűlésnek, hogy 1905-től kezdődőleg a tagsági díjat 10 koronára emelje fel. A jövő évi előirányzat 1660 korona bevételt tüntet föl, e prospektusban azonban még a régi tagdíjak szerepelnek.

Elhatározta a választmány, hogy a várostól, a mely igen mostohán bánik az egyesülettel, évi 500 korona segélyt kér. Ezenkívül az igazgató el fog járni némi szubvenció megajánlatása dolgában a közoktatásügyi kormánytól, mely több vidéki műpártoló testülettel állandó segítséggel támogat.

Jelentés történt azon előkészítő munkálatokról is, melyek oly irányban folynak, hogy az egyesület — költségkímélés céljából is — ezentúl a nyiregyházi Bessenyei-Körrel együtt mindkét városban rendezze kiállításait.

Ugyancsak folyamatban vannak a puhatolozások az elnöki tisztség betöltése tárgyában is. Elnökválasztás valószínűleg külön közgyűlésen fog történni s az egyesület az elnökválasztással kapcsolatosan óhajtja elintézni a városi nagyerem megszerzésének ügyét is. Puky Gyula utóda valószínűleg Domahidy főispán vagy Kovács polgármester lesz.

Szükségessé vált egy helyettes-igazgatói állás kreaálása is, mivel Bosznay István egymaga képtelen ellátni tisztelenk rengeteg ügyét. A h. igazgatói állásra Bakos Tibort jelölték a választmány.

Az egyesület évi rendes közgyűlése március 20-án d. e. 11 órakor lesz a város-háza nagytermében.

*** Március 15.** A főiskola már szorgalmasan készül a magyar szabadság újra fogantatási napjának megünneplésére. A Joghallgatók Tudományos Egyesülete egy aranyas pályázatot hirdet verszónoklatra; a M. J. Ö. T. pedig két aranyas díjat tüntet ki egy március 15-én elszavalandó hazafias költeményre. Ez utóbbi pályázatnak március 1. a határideje.

*** A debreceni szállodások, vendéglősök és kávéosok** stb. ipartársulata tegnap tartotta rendes évi közgyűlését Hauer Bertalan elnöke alatt. A terjedelmes és kitűnően előadott elnöki jelentést tudomásul vették. Az ipartársulat bevétele a múlt évben 698 korona 35 fillér volt. Kiadása 628 korona 50 fillér. A maradvány 71 korona 90 fillér. A vagyon ezenkívül 377 korona 89 fillért tesz ki. Rosenberg Simon kávéos az Ipartársulat által felállítandó szikviz-gyárra vonatkozólag tett indítványt. Kiadták véleményezés végett a választmányának. Ezután jegyzőkönyvi közszózatot szavazott a közgyűlés Hauer Bertalan elnöknek, dr. Abraham László társulati ügyésznek, Szathmáry Zoltán titkárnak, Priviczky József pénztárnoknak, a múlt évben kifejtett eredménydus működésért s újból megválasztotta őket régi tisztségükre. Alelnöknek Törő Imrét választották meg.

Választmányi tagok lettek: Németh András, Rósenberg Adolf, Halász Izidor, ifj. Weichinger Károly, Kiss Adolf, Erőss Jakab, Rósenberg Simon, Ottó Sándor, Szeredi József, Ullmann Károly, Kemény János, Elnn Emil, Lókodi Sándor és Tóth István.

*** A nyiregyházi—vásárosnaményi vasut** ügye igen előrehaladt stádiumba jutott. A kormány által megállapított 200,000 korona engedélyezési biztosítékot már el is helyezték a központi állampénztárban. A részvénytőkéből még 40—50,000 korona hiányzik, s ennek fedezése esetén a már folyamatban levő építési munkálatokat ez év folyamán bevezetik.

*** Sesztina Lajos aranylakodalma.** Sesztina Lajos vaskereskedő, Debrecen első patricius-családjai egyikének a feje tegnap délután ünnepelte szűk családi körben boldog házasságának ötvenedik évfordulóját. Az aranylakodalomra lejöött Sesztinának a veje, Münnich Aurél orsz. képviselő is, a kinek ideutazása miatt a delegáció hadügyi albizottságának ülései pár napig szüneteltek. Az aranylakodalmon résztvett a boldog házaspár egész családja, mely Debrecen előkelő társaságának színét-javát teszi ki. Az ünnepségen a Magyar Testvérek még a kis Imre gyerek húzták a pompás muzsikát.

*** Az ügyvédi kamara közgyűlése.** A debreceni ügyvédi kamara március hó 20-án, vasárnap tartja évi rendes közgyűlését, Márk Endre elnöke mellett. A közgyűlés évi jelentéseket s folyó ügyeket tárgyal.

*** Magyar név.** Berliner Ferenc debreceni középiskolai tanuló belügyminiszteri engedéllyel Beregi-re magyarosította nevét.

*** Az elítelt bakák felségfolyamodványa.** A korszoru-ügy miatt elítelt debreceni öreg bakák felségfolyamodványt küldöttek be a kabinetirodához. A bakák hivatkozni arra a kétségbeesett hangulatra, mely a katonai javaslatok aktualitása idején uralta az országot, továbbá arra, hogy csak kísérletet követtek el s végre nem hajtották tervüket. A kegyelmi kérvényt, a honvédelmi miniszter megkallgatása után, még e hó folyamán elintézik.

*** Pályázat segédjegyzői állásra.** Egyek községben megüresedett a segédjegyzői állás. Orsz. Sándor középonti főszolgabíró 500 koronás javadalmazás mellett pályázatot hirdet ez állásra. Ha a segédjegyzőt anyakönyvvezetővé nevezik ki, külön 300 koronás dotációjában részesül. Jegyzői oklevéllel felszerelt pályázati kérvények e hó 28-ig nyújtandók be Orsz. főszolgabíróhoz. A választás 29-én lesz.

*** A debreceni Dalegyet közgyűlése.** A debreceni Dalegyet, városunk legizmosabb s országos nivóju dalárdája március 6-án, délután 3 órakor tartja immár 41-ik évi rendes közgyűlését a városháza nagytanácstermében. — A közgyűlés az ezidei működés körvonalait is meghatározza.

*** Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, jóbarátok és ismerősök, — kik felejtethetlen jó férjem temetésén megjelentek és nagy fájdalomban osztozkodtak, fogadják ez uton szívből jövő köszönetemet, valamint köszönetem fejezem ki Stern József és Szántó Győző gyáros uraknak, valamint Nagy Lajos gyarvezető urnak és az összes gyári munkásoknak. Özv. Szücs Imréné.

*** Debreceni Dalegyet estélye.** A Debreceni Dalegyet ez évi 66. estélyét március 3-án rendezti a Bika dísztermében. A hangverseny előkészületeit most végzi a választmány. Dalestély után éjjeli 2 óráig tánemulatság lesz, melyhez Rác Károly bandája adja a zenét.

*** Zsidó ifjak estélye.** A Zsidó Ifjak Egyesülete e helyen is köztudomásul adja, hogy estélyét közbejött akadályok miatt e hó 25-én, a jövő hét csütörtökén rendezi. A rendezőség megszámoltatta az összes ülőhelyeket s gondoskodott arról, hogy az estélyen mindenki gyorsan és zavar nélkül juthasson helyéhez. A buffet berendezéséről a Frohner-vendéglő tulajdonosa fog gondoskodni. Az estély jegyei sűrűn kelnek már a Békés, Boross Testvérek, Hegedűs és Sándor-cég üzleteiben s a Kandel-tözsdeben. A kik tévedésből még nem kaptak meghívót, sziveskedjenek az egyet gazdájához (Verbőczy-utca 2.) fordulni. Itt említjük meg, hogy Füredi József zenetanár Correllinek La Folis Sonata című zeneművét fogja előadni, zongorakiséret mellett.

*** Halálozás.** Özv. B. Takács Sándorné sz. Debrecenyi Eszter asszony életének 70-ik évében hosszas szenvedés után elhunyt: Tetemét Turkevébe szállítják s ott ma délelőtt temetik el.

*** Harangi Jánosné öngyilkossága.** Harangi Jánosné elepi lakos a múlt hó 19-én tudvalevőleg öngyilkossági szándékból késsel és borotvával összeszurta magát s meghalt. Akkor hire járt, hogy gyanus ez a haláleset és sokan azt rebesgették, hogy a férjnek nincs tiszta keze a dologban. A kir. ügyészség a felmerült gyanu alapján megbizta a balmazújvárosi csendőrőrsöt, hogy nyomozza ki tüzetesen az eset részleteit. — A csendőri közeg teljesítette a megbízást, kihallgatott közel 50 tanút s érdekeltet, közöttük Béres Ilonát is, ki — a haldokló asszony vallomása szerint — oka volt az ő halálának. A nyomozás során kiderült, hogy Haranginak soha sem volt viszonya Béres Ilonával s az asszonyt tulzott féltékenysége kergette halálba. A nyomozó őrs e jelentése teljesen bizonyítja, hogy a Haranginé halála öngyilkosság folytán állott be.

*** A kölcsönegylező egyesület** e hó 28-án, vasárnap délelőtt tartja évi rendes közgyűlését. A közgyűlésen, melyet a városháza nagytanácstermében tartanak meg, Zádor Lajos fog elnökölni.

*** Szanatorium-estély Debrecenben.** A József főherceg védnöksége alatt álló alföldi szanatorium-egyesület, a mint megemlékeztünk róla, fényes hangversenyt készült rendezni Debrecenben. Közöltük névsorát is azoknak a debreceni társadalmi előkelőségeknek, kik Domahidy Elemér főispánnal élükön meghívták a szanatorium elnökségét Debrecenbe egy hangverseny rendezésére. A szanatorium elnöksége örömmel vette e meghívást, egyszersmind felhívást küldött szét Debrecen és közel vidékének notabilitásaihoz, hogy az estély rendezésének tisztét vállalják el és segítsék sikerhez közreműködésükkel a valóban nemes emberbaráti cél érdekében rendezendő hangversenyt. Mint értesülünk, a felhívottak nagy része már elküldte választát Domahidy Elemér főispánhoz, készséggel vállalkozva a rendezői tisztre. Minhoggy pedig a hölgyek külön kaptak ily felhívást, kettős helyi

rendezőbizottság fog alakulni, külön a hölgyeké és külön az uraké. A rendező-bizottság végleges megalakításával még pár napot várnak, míg az összes válaszok beérkeznek s csak azután fognak végleg határozni a hangverseny idejéről is, mely valószínűleg március 13-ika lesz. A szanatorium elnöksége az estélyen való közreműködésre **Rákosi Jenőt** és **Jászay Marit** kérte fel, kik községgel ígérték meg lejártaikat, közreműködnek még **Lukács György** főispán, a szanatorium-egyesület elnöke és **Kun Béla**, míg Debrecenből **Szavay Gyulát** keresi meg az elnökség, hogy felkérje az estély műsorában való részvételre.

* **Aranylakodalom.** Fenséges, a maga nemében ritkaságba menő szép ünnepet ült vasárnap egy debreceni derék iparos és a felesége. Kovács József ácsmester és neje szül. Györy Julianna ugyanis ezen a napon ünnepelték meg házasságuk tésztázados évfordulóját, a hitestársi hűség és szeretetnek legfenségesebb ünnepét: aranylakodalomát. A derék házaspárt a családi körön kívül az ismerősök serege méltán halmozta el jó kívánságokkal.

* **Telefon Mártonfalvaig.** **Balkányi Miklós** dr. telefonvezetékét óhajt kiépíttetni Mártonfalvaig. Mivel e vezeték a Guthot és Halápot is érintené, **Balkányi dr.** anyagi hozzájárulást kér a várostól. A tanács. mivel külön alapja nincs, kiadta az ügyet a főszámvévőnek, hogy ő az esetleges fedezeti forrást keresse meg s arról jelentést tegyen.

* **Székely gyermekek Debrecenben.** A Székely Társaság tegnap ismét négy székely fiút helyezett el helybeli derék iparosoknál. A Társaság elnöksége ismételten türelmenre kéri iparosainkat; a jövő hélelejn husz-harminc növendék gyermek fog érkezni székelyföldről s a Társaság azonnal juttat mindenkinek, a ki várja őket.

* **Festők vállalati szakcsoportja.** A debreceni szobafestők ipari szakosztálya tegnap délután **Tóth Kálmán** testületi elnök vezetése mellett népes ülést tartott, melyen elhatározta, hogy a közelgő időnyre való tekintettel alkalmi vállalatot létesít. A vállalati szakcsoport a testületi hitelszövetkezeti védősége alatt alakul meg.

* **Bejelentések megvizsgálása.** A rendőrség közege a jövő hét folyamán 48 órán át meg fogja vizsgálni a bejelentő hivatal ügyrendjét, aktáit s azokkal szemben, a kik bejelentési köteleességüknek eleget nem tettek szigorú büntetést fog alkalmazni.

* **Arcképleplezés.** A Karcagi Népbank Részvénytársaság a napokban tartotta ünnepi közgyűlését Karcag egész intelligenciájának jelenlétében. A közgyűlést megelőzőleg leplezték le **Horváth Pál** nyugalmazott ezredesnek, a bank alapítójának életnagyságu olajfestményét, amely **Letzter József** művésznünk fényképészeti és festészeti műterméből került ki. A festmény élethűsége és művészi kivitele bámulatba ejtette a jelenlévőket és a legnagyobb dicséretekkel halmozták el a kép megalkotóját.

* **A Schmidt cirkusz Debrecenben.** A tanács megengedte, hogy **Schmidt** cirkusz igazgató a színházi szezon vége után 15 napra sátozt üthessen Debrecenben.

* **Angelotti Vilmos,** a ki csaknem monopolizálta már a nyári mulatóhelyünk bérleti jogát, ez év nyarán ismét bekészönt hozzánk. Angelotti kérésére ugyanis a tanács tegnap megengedte, hogy a derék direktor dalárszata ez év nyári hónapjaiban

ismét megtartassa előadásait a Bika-kert-helyiségének színpadán.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: özv. B. Takács Sándorné ref. 70 éves; Balogh Zsófia ref. 76 éves; Takács Sándor r. k. 1 hónapos.

* **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnyitási műterme Piac-utca 44. Dr. Ujfalu-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál lévő kirakatokban.**

* **Ma este** az Angol-királynő vendéglő éttermében a Rácz Károly zenekara játszik.

* **Igen szép írásu** nő vagy férfi irodában fél napra is nyerhet alkalmazást. Ajánlatok a kiadóra „Mellékkereset” címen.

* **Egy több oldalról előnyösen** ismert új főtéri cég **Fritsch Károly** fűszerárú üzletének mai számunkban megjelent hirdetésére hívjuk fel a t. olvasó közönség figyelmét.

TÁVIRATOK.

Szenzáció a Balkánon.

Zimony, február 19. (Saját tudósítónktól.) Gyakovánál a török katonák összeütköztek a felkelő armatókkal. Egy török zászlóalj teljesen elpusztult s a csatában maga Semül basa, a gyakovai helyőrség parancsnoka is megsebesült.

A bodajki választás.

Budapest, február 19. A bodajki választáson kilenc órakor **Szeless Odón** 512, **Széchenyi Viktor** 653, **Perczel Béla** 783 szavattal bírtak.

Legújabb hírek a háborúról.

Budapest, február 19. (Éjféli táviratok.) A cár a szibériai lovaszredhez — ennek háboruba menetele előtt beszédet mondott, melyet így fejezett be: — Megáldalak beneteket, testvéreim. Isten veletek! Győzzetek!

Tokiói távirat szerint az oroszok átlépték a koreai határt. Eddig kétszázharmincezer orosz van Mandzsuriában.

A Kölnische Zeitung jelentése szerint a multkor elsüllyedt **Korejexen** 456 ember s 17 tiszt fuladt a tengerbe.

Moszkvából az a riasztó hír érkezik, hogy Keletáziában szörnyű hideg van s míg a 21 napos uton az orosz katonákat Mandzsuriába viszik, félíg megfagyva érkeznek meg valamennyien.

Londoni hírforrás szerint diplomáciai körökben azt beszélik, hogy **Goluchowszky** külügyminiszter multkor tett semlegességi magyarázata ellen Anglia felszólal s tiltakozik az ellen, hogy semlegesség mellett hadiszereket lehessen szállítani az ellenségnek. A japán kormány kijelentette, hogy ha Bécsben s Berlinben az oroszok részére ezt megengedik, akkor a japán kikötőkben levő német és magyar-osztrák hajókat elkobozzák.

A London Express írja: **Alexejev** tengernagy az első portarturi

ütközet után tisztjeit maga köré gyűjtve, abban állapította meg a katasztrófa okát, hogy egy fiatal tiszt az ellenség elől barátjait partraszállította. **Alexejev** e tisztet a katonák szemeláltára agyonlőtte.

Megint mozgósítási hírek.

Róma február 19. A sajtó az Ausztriából jövő hivatalos cáfolatok ellenére is folytatja az izgatást az osztrák-magyar monarchia állítólagos torjeszkedő főrekrévei miatt. Akadt ma újság, a mely azt a rémmesét híreszteli, hogy a tiroli hadtestet mozgósították s ez a hadtest minden pillanatban kész Olaszországba benyomulni, ha Olaszország ellenezné Macedóniának Ausztria-Magyarország által való okkupálását. Ez az izgatás csak arra való, hogy a sajtó a kormány ellen hangulatot csináljon s az olasz közvélemény nem ad hitelt ezeknek a rémmeséknek.

A szerbek aggodalma.

Belgrád, február 18. (Saját tudósítónktól.) A szerb konzulátusok a kormánynak jelentést küldöttek, hogy Ausztria-Magyarország a kapott felhatalmazás alapján készül újjászervezni a szerb határon levő török kerületekben, **Üszküb,** **Kisevo,** **Kratove** s **Palánka** vidékén a macedón esendőrsegeket. Ezek a jelentések nagy aggodalmat keltettek, mert azt hiszik, hogy Ausztria-Magyarország örökre véget vet a szerb nemzeti aspirációknak, a melyek ezekben a kerületekben ősi jogokat formáltak.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Bródi Henrik sikkasztása.** A debreceni királyi törvényszék volt irodaigazgatójának, **Bródi Henriknek** bünperét a jövő héten fogja tárgyalni a nagyváradi királyi tábla. **Bródi Henrik** hivatali sikkasztás miatt két hónapi fogházra ítélte a nagyváradi törvényszék, a melyet ez ügy elintézésére delegált az igazságügyi miniszter. — **Bródi Henrik** az ítéletet megfellebbezte. Így kerül a bünper a nagyváradi királyi tábla elbirálása alá. Az ügy előadója **Molnár Géza** kir. ítéltáblai bíró.

§ **Fodor Irma ügye.** **Fodor Irma** volt debreceni vasúti pénztárnoknót a törvényszék sikkasztás büntette miatt félelvi börtönnel sújtotta. A kir. ítéltábla, melyhez felebbezés folytán került az ügy, tegnap tartott főtárgyalásán az elsőbíróság ítéletét indokainál fogva helybenhagyta.

§ **Egy közjegyző fegyelmi ügye.** Hirt adtunk már arról, hogy **Zanaty Mihály** nagykarólyi közjegyzőt fegyelmi vétségek miatt felfüggesztették állásától. A debreceni törvényszék most hirdetményt tesz közé, hogy az ügyet mint fegyelmi bíróság e hó 22-én d. e. 9 órakor nyilvánosan fogja tárgyalni.

CSARNOK.

Az örökség.

— Regény. —

Írta: **Than Gyula.**

(Folytatás.)

Mindenki elmondta, mit érez. Senki sem boogátott meg Ronkainak. Timóton volt a sor. O szölet utoljára. A mit mondott, meglepett mindenkit.

— Ellenem vétett — ugymond — a

legtöbbet és a legnagyobb és én még is megbocsátok neki.

Ronkai tekintete fellángolt. Új remény öntötte el egyszerre a szívét. A bocsánat szó megnyugtató, sőt lelkesítő hatást tett rá.

— Nekem nem az volt a célom, hogy valaha, valaki ellen törjek vagy bosszúálló legyek. Ronkai nagyot vészelt, azért a bünéért megfizet még, megbünteti érte az Isten... En elértem célomat. Haza kerültem jó anyám, tisztelőm mellé, a gondviselés vagyonomhoz juttatott, hogy milyen szenvedés, mennyi keserűség árán, azt ebben a pillanatban már elfelejtém. Felfőlésem mehetsz — mondá Ronkai felé fordulva, — a merre bűnös lelked üz, hajt vezet, csak a szemem elé ne kerülj többé soha.

Mindenkit meglepett a Timót nyilatkozata. A nábob odalépett hozzá s melegen megszoritotta a kezét.

— Kedves Targai ur! Mindig tudtam, hogy ön csupa szív. De hogy ennyire nagylelkű legyen, mégsem gondoltam. Eddig is nagyrabecsültem, most már csodálom önt. A megtesztelt nemesszívűség ön. A mi Ronkait illeti, nem vagyok önnel egy véleményen. Azt tartom, hogy a ki ennyit és így vészelt, az bűnhődjék érte méltó képen. De hát nekem nem lehet több szavam. — Ön nagylelkűen megbocsátott nekem s ezzel megtanított engem arra, hogy még többre becstüljem önt, mint valaha.

A Targainé és az Ilma szemében könny ragyogott. A bájos, szép fiatal leány, a ki maga is olyan határtalan szeretettel vonzódott Timóhoz, e pillanatban még jobban érezte, hogy soha mást úgy szeretni nem tudna, mint azt a nemeslelkű ifjút, a kinek minden munkáján, minden szaván boldogság, öröm és elégedettség fakad.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma, pénteken, február hó 19-én, bérlet 117-ik szám „C” — először:

Egyenlőség.

Fantázia négy felvonásban.

Holnap, szombaton, február 20-án bérlet 118-ik szám „A” — másodszer:

Egyenlőség.

NYILTTÉR.

A Debreczeni Újság e hó 18-iki eljegyzési rovatára vonatkozólag, miután hasonló név szerepelt, sokan kérdezősködtek, sőt gratuláltak nálunk. Indíttatva érezzük magunkat tájékoztatás végett kijelenteni, hogy az a Füstös Mihály nevet viselő ur, nem azonos a Füstös-Testvérek cég heltagjával.

Tisztelettel

Füstös-Testvérek,

(Jenő és Dezső).

DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Társa utódai
Debreczen, Kistemplombazár.

Ujnonnan átalakított divatruház.
Menyasszonyi kelengye.

Vászon, asztalneműek,

Kész fehérneműek,

Téli alsóruházat.

Óriási raktára.

1619
1903 vk. sz.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak V. 3185/12—1902. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Alföldi Takarékpénztár részére Farkas Gyula és neje debreczeni lakostól 420 kor. — fillér tőke, ennek 1902 évi október hó 25-ik napjától számítandó 6%, kamatai és eddig összesen 135 korona 12 fillér perköltség erejéig, 1902. évi nov. hó 19-én bíróság felülfoglalt és 2456 koronára becstült buktorok és egyéb ingóságok, 1904. február hó 20-án, délután 3 óraker kezdetét veendő Ujféldőn és Piacz-utca 26. sz. alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Debreczen, 1904. január hó 26.

Oláh,

bírói kiküldött.

Bányi Dezső zászlót bontott

s a melyik tavaszi szél ezt lengeti, az hozzá az arcokra a csunya szeplőt, melyet és más bőrcsunyaságot biztosan csakis a KUN-féle ártalmatlan szépitőszerek Matild-arczenőcs, — crém, szappan stb. szednek le, kérek egy próbát, ha nem használ, a szer árát minden csűrész csavarás nélkül visszaadja a czím: KUN gyógyszerész párisi laboratoire cosmétique „Matilde” magyarországi műlaboratoriuma. — (Alapított 1895. Budapesten.) Budapesten Törökknél. Debreczeni raktár: Tóth Béla gyógyszerertárában.

Uradalmi tea vaj

1 kiló 1 frt 20 kr.

naponta friss minőségben kapható.

Tisztelettel

Deutsch Lajos,

Piacz-utca 38. szám.



Új üzlet a főtéren!

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szíves tudomására hozni, hogy a főtéren a Bika-szállóval szemben, a régebben volt Leidenfrost-féle üzletet teljesen kiürítve bérbe vettem s ott a mai kor igényeinek megfelelő, teljesen új fűszer és csemegeáru üzletet rendeztem be; ahol is cukor, finom faj kávék, rumok, valódi orosz teák, déli gyümölcsök, chocolate-bonbon és salón cukorkák. Cognac, finom likörök, sajtok, halak és ásványvizetből dusan felszerelt raktárt tartok, legutányosabb árák és pontos kiszolgálás mellett.

teljes tisztelettel

Fritsch Károly,

Főtér a Bika-szállóval szemben.

Fuvarosokat

keresünk a fancieskai erdőből való faszállításra.

Bővebb felvilágosítást ad a Horváth János-féle fakereskedő cég a gázgyár mellett.

ad 276. mh.
1904.

Hirdetés.

Debreczen sz. kir. város nagyerdei nyaralóiban, több nyári-lakás kiadó a f. 1904 évi nyári évadra.

Bérelni szándékozók a bérleti feltételeket a városi mérnöki hivatalba, (Simonffy-utca 2. b. II-ik emelet) a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Bérelni szándékozók kéretnek, hogy a bérlet ügyében a városi mérnöki hivatalhoz forduljanak.

Régi bérlők a f. 1904. évi Márczius 1-ig, egyenlő feltételek mellett — eisétségben részesülnek.

Debreczen, 1904 febr. 14.

Városi mérnöki hivatal.

AZ

ÚJ SZÖNYEGHÁZBA

egy óriási küldemény
érkezett

Szalón-, ebédli- és halószoba-

szőnyegek

kivételes olcsó

árak mellett!

Bosznay J. és Társa

DEBRECZEN,

Kossuth-utca 11. szám.

